

学习贯彻党代会精神 喜迎二十大胜利召开

以改革开放为高质量发展添活力拓空间

巴渝论坛

□饶思悦

改革开放是推动现代化建设的关键一招。市第六次党代会报告提出：“深入推动高水平改革开放，充分激发高质量发展动力活力。”这为我们推动高质量发展之路越走越宽广，找准了抓手。

当下，百年变局和世纪疫情相互交织，新一轮科技革命和产业变革深入发展，世界进入新的动荡变革期。在这个充满挑战、充满希望的时代，无论是推动高质量发展，还是促进共同富裕，都需要我们立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，用好改革开放这一关键一招，在大有可为的时代更加奋发有为！

随着时代发展、社会进步，重庆经济社会发展面临的任务也更加艰巨，遇到的矛盾和问题也不断变化。只有坚持问题导向，坚定不移破除利益固化的藩篱、破除妨碍发展的体制机制弊端，不断向改革创新要生产力、要活力、要动力，才能顺应潮流、因应时势，在新时代展现新作为，在新征程实现新突破。

强化改革的先导和突破作用，不能“胡子眉毛一把抓”，也不能“捡了芝麻丢了西瓜”，而是要聚焦重点领域和关键环节，加强系统集成，放大综合效应，通过推进更多全局性、引领性、标志性改革，为高质量发展“清淤护航”。对当下的重庆而言，就是要持续深化国资国企改革，破除制约民营企业发展的体制机制障碍，深化要素市场化配置改革，深化财税、投融资等领域改革，推动有效市场和有为政府更好结合，健全推动高质量发展的体制机制。

在经济日趋全球化的今天，没有谁能逆开放潮流独善其身。重庆既是开放时代的受益者，也是开放潮流的推动者。重庆处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，在国家区域发展和对外开放格局中具有独特而重要的作用，统筹推进商品要素流动型开放和制度型开放，无疑将为重庆发展注入强大动力、拓展广阔空间。

今年5月，重庆获批成为首个可开展中欧班列进口运单的城市；5月23日，中缅新通道（重庆—临沧—缅甸）国际铁路班列在果园港鱼嘴车站首发；6月17日，中新（重庆）多式联运示范基地在两江新区果园港启动运营；6月23日上午，中欧班列（渝新欧）第10000列重箱折列从沙坪坝团结村中心站开行……物流通道不断拓展，开放平台协同发展，带动了重庆开放型经济蓬勃发展。数据显示，2022年1—5月，重庆外贸进出口3438.3亿元人民币，同比增长12.9%，高于全国整体增幅4.6个百分点。

可以预想，随着内陆开放高地建设重点工作的推进，开放通道效率、开放平台能级、开放型经济质量的不断提升，对外人文交流的增加，营商环境创新试点城市建设的推进，重庆还将收获更多开放红利。

故步自封没有前途，按部就班只会落后时代。在强者愈强、弱者愈弱的时代，一篙松劲尚且退千寻，不解放思想、开动脑筋转换动力，又如何能与时俱进，甚至实现超越发展？重庆区位优势、生态优势、产业优势、体制优势突出，有着改革开放的良好基底，靠改革开放赢得今天的发展，也必将靠改革开放创造明天的辉煌。只有坚决破除思想观念的障碍和利益固化的藩篱，保持敢为人先的闯劲、海纳百川的胸怀，进一步加大改革力度、提升开放水平，才能不断为重庆高质量发展增添新活力、开拓新空间！

用“重庆味道”讲好中国故事

□李育蒙

粉墙青瓦，错落有致的小院间，传来阵阵诱人的香味……6月25日，“感知重庆”好感传播之渝味传五洲活动在渝北区大盛镇青龙村太和人家举行，来自渝北区11个镇的厨师们齐聚一堂，携手在渝外友人，用上百道美味佳肴现场比拼。

城市“烟火气”，最抚凡人心。对于一个地域、一座城市而言，动人的烟火气不仅是城市活力的体现，更能向外展现出城市魅力。此次渝味传五洲活动，通过对各色菜肴的制作过程解说，将中华文化元素嵌入到美食烹饪之中，从烟火气里讲好重庆故事、中国故事，能让海内外网友从文火温度里、飘香美食里，领略到中华美食文化，也认识一个不一样的重庆。

美食是一种乡愁，更是一种媒介。中华文化源远流长，承载文化的载体类型丰富多样。要进行文化传播，就需要找准载体来呈现，这样才能起到更好地传播效果。美食，对于本地人来说，是乡愁，对于外地人来说是新奇。通过美食制作来唤醒乡愁，来吸引新奇，不失为一种传播之道。山城重庆有着以火锅、江湖菜为代表的美食，不仅能满足人们口福，还被赋予了文化内涵，成为独特的文化IP。以食为介，将有本地烙印的文化IP通过美食进行传播，不仅更生动，也更具有温情，更易被公众接受。

对于重庆这样千万人口的大城市来说，充满温情的生活气息，一定藏于普通百姓的生活之间，藏于普通百姓的衣食住行之间。美食呈现出的生活气息，已经远远超出了“吃”的范畴，从选材、烹饪到餐桌，食物中蕴含着丰富的、真实的、感人的故事。这些故事或与乡愁有关、或体现着普通人最真实的情感。从这些最真实的生活气息入手，将有思想、有魅力的文化内涵寄托于美食之中，在满足味蕾之余，可以让更多网友感受到中华文化的独特魅力。

用“重庆味道”讲好重庆故事，用重庆故事来展现中国故事，这也是互联网时代文化传播的重要方式。一道道美食，一道道工序，都是一个生动的故事，所承载的历史文化记忆，所寄托的乡愁情感，所蕴含的愿景愿望，都能让人产生强烈的共鸣。讲好中国故事，传播中国声音，就是要用这些彰显普通人生活的场景方式，更形象更真实地展现中华文化，从而“润物细无声”。

投稿邮箱：cqrbplb@163.com

让更多青年人投身传统工艺

□徐侨

近日，重庆“90后”小伙子辜国强凭借精湛的“花丝镶嵌”手艺在网上走红。辜国强深耕传统工艺领域，结合时代创新，制作的金丝工艺品精致细腻、栩栩如生，深受消费者青睐。与此同时，他还巧用短视频平台等，创新推广国家级非物质文化遗产“花丝镶嵌”，生动展现出这一工艺的独特魅力。

辜国强投身传统工艺事业，苦练本领，最终在传统工艺和大众审美中找到了传承“非遗”的新思路，充分展现了青年匠人身上难能可贵的工匠精神。类似辜国强这样投身“非遗”传承的青年匠人在重庆还有很多，他们以创新思维，让古老的技艺与现代工艺美学相结合，让传统文化变为新时尚，为传统工艺注入新活力，既提升传统工艺市场价值，也让更多人见识到传统工艺的文化内涵。

“攻金之工，筑室执下齐，治氏执上齐。”从古至今，我国匠人对待传统工艺有着极高追求。一代代匠人的传承和创新，让传统工艺不

断推陈出新，让各类工艺精品层出不穷，惊艳一个个时代。但随着时代的变迁，不少传统工艺品因为人工成本高、耗时长、产量低、质量参差不齐等原因，缺乏市场竞争力，面临着被淘汰的命运；一些传统匠人因为工作辛苦、收入微薄等原因被迫转行；一些传统工艺因为学习时间长、门槛高等原因面临失传……传承传统工艺，创作时代精品，就必须解决传统工艺后继乏人的问题，让青年匠人在巴渝大地不断涌现。

要让更多有志、有智青年，投身传统工艺，既需要建立健全传统工艺职业教育体系，引导青年树立正确职业观，精心培育青年匠人，让他们“干一行、爱一行、钻一行”，成为传承和弘扬传统工艺的生力军；也需要不断强化对传统工艺的扶持力度，推进传统工艺市场化改革，将传统工艺与文创、旅游等结合起来，让传统工艺具备更多发展潜力、更大发展前景。也只有让更多青年人投身传统工艺，才能让传统工艺不断代、工艺人才不断流，不断推动传统工艺与现代技术、市场相结合，让更多传统手艺“活起来”、工艺作品“靓”起来。



别盲信“高考志愿规划师”

高考刚结束，“如何填报志愿”成为考生和家面临的选择题。近日，教育部强调，有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类证书。有媒体报道，高考志愿填报服务这一新兴行业，机构鱼龙混杂，每单收费数千到上万元，一些接受过志愿填报服务的过来人也直呼不值。而新兴职业“高考志愿规划师”也充斥着各种乱象，从业资格证交钱培训就能拿，为其背书的机构也存疑。（据中新网）

注智赋能 数智化助力成渝绘就“两高”新画卷

——中国移动助力成渝地区双城经济圈建设系列报道之二

5G+赋能工业互联网 助力传统产业转型升级

作为新型基础设施的关键组成，5G+工业互联网在加速工业技术创新、推动产业数字化转型等方面的基础性作用日益凸显。

2021年6月，在四川德阳，由四川移动参与打造的西部首个基于5G专网，集研发、生产、仓储、物流、运营管理“五位一体”的5G+工业互联网平台正式发布，标志着四川“5G+工业互联网”发展进入了“快车道”，5G助力制造业高质量数字化发展进入了全新阶段。

在重庆，重庆移动发挥数智化优势，建设了全国首个五金行业工业互联网平台及五金行业工业互联网标识解析二级节点，通过企业上云上平台标识，迅速实现产、供、销、存的数字化、可视化、智能化，有效实现产品全生命周期管理，降低企业信息化构建成本和生产运营成本，改善企业工作效率。经过两年多的建设和发展，五金行业工业互联网平台已注册近500家企业，标识解析二级节点平台已注册近100家企业，使用赋码量超5亿个，数据解析超2亿次，逐步辐射至川渝两地中小微企业。该项目也成功入选全国“5G+工业互联网”典型应用优秀案例，成为“5G+工业互联网”行业应用的全国示范项目。

今年2月，川渝两地政府联合印发了《共建成渝地区工业互联网一体化发展示范区实施方案》，立足川渝工业互联网发展实际，提出了共建成渝地区工业互联网一体化发展示范区、打造全国工业互联网创新发展新高地的目标。川渝两地将共建工业互联网标识解析体系，成渝地区二级节点接入工业互联网标识解析国家顶级节点（重庆），实现重庆顶级节点与四川境内节点形成互联互通，持续推动“5G+工业互联网”与实体经济深度融合。

5G+工业互联网，用的是“+”，释放的却是乘法效应，正在为成渝地区制造业高质量发展持续加“数”。



重庆移动在重庆打造五金行业工业互联网平台

5G+赋能数字乡村 乡村数智化加速蝶变

不仅在工业，5G赋能让农业生产也变了样，田间地头开出了“智慧的花朵”。

作为中国移动的全资子公司，中国移动（成都）产业研究院是全国首家面向5G、AI和下一代网络，引领教育、医疗、农商、旅游、无人机等领域数字化服务产业发展的研发、支撑、运营一体化机构。其依托5G技术和应用，深度参与成渝地区双城经济圈项目建设，大力推进智慧教育、智慧医疗、智慧农业、智慧商旅等新兴技术应用，助力实现优质资源双城复用，推动成渝地区双城经济圈建设发展。

位于三峡库区的忠县是重庆移动重点布局的“数字乡村”区域之一，这里是全国首批18个国家级田园综合体试点项目之一，也是三峡库区和重庆市唯一一个国家级田园综合体。

重庆移动联合中国移动（成都）产业研究院在忠县三峡库区田园综合体成功打造了“空天地一体化”的智慧农村农业体系。

“空天地一体化”是指智能气象监

测设备收集果园里的大气温度、湿度以及风向、光照等信息，及时反映为柑橘提供适宜的生长环境；5G网联无人机一键精准作业，大大提升农作物种植效率；果园安装气象站、虫情测报灯、温室环境检测传感器等设备使园区作物管理更精细。”重庆移动相关负责人介绍。

类似这样的5G赋能智慧农业场景，已在川渝两地遍地开花。

曾经，农民用双手种植、用耕牛耕地、用经验判断气候变化、用镰刀收割；如今，手机一键通达农田状况，机械种、维、收一体解决问题，生产更轻松、收入更高。曾经，无人机、高科技是大城市专属；如今，小乡村也靠科技发展，用智慧平台管理农田、水产、果园，产量更高、品质更好……

5G+赋能高品质生活 加快建设数智社会

在丰都县的城市运营指挥中心，大屏上实时呈现着丰都县各社会治理领域的相关分析数据，这正是重庆移动联合中国移动打造的全国首个县级新型智慧城市试点项目。

在5G+VR智慧教室，戴上智能设备后，沉浸式高清教学实现虚拟与现实的交互；课后学习也能依托名师直播课堂找到解决方案。

这样的场景已在川渝两地多个校园内变为现实。中国移动依托5G+云网融合优势，以5G教育专网为基础，赋能开启现代化智慧教育的大门。

今年6月，中国移动在四川巴中市首次发布“空地一体化医疗救援体系”。基于中国移动（成都）产业研究院自主研发的120调度系统和5G急救系统，融合了5G、物联网以及人工智能等技术，打通了陆地与空中、院前与院内的救援流程，通过患者定位、120统一调度、车载会诊、院前电子病历等功能，实现了患者呼叫“呼人即定位”、急救调度“空地一体化”、患者转运“上车即入院”等功能，针对转运路途遥远、路况较差的患者，可以调动直升机进行快速救援，将危重症患者转运到医院，为患者争取更多的生存机会。

近年来，伴随着数字技术在社会治理、公共服务等领域的场景化应用，川渝两地的老百姓更加真切地体会到了高品质生活带来的获得感、幸福感、安全感。

顺势而为，中国移动着力以数智技术拓展信息服务的新场景、新应用、新业态，支撑成渝两地高质量发展，以丰富多彩的数据化服务，引领满足人民群众对高品质生活的美好向往。

张婷

图片由重庆移动、四川移动、中移物联网提供

通信

责编 胡东强 王萃



重庆移动联合中移物联网公司在丰都打造全国首个县级新型智慧城市试点项目



四川移动赋能5G+机械臂高效协同工作